
बार बार पछेू जाने वाले प्रश्न 

वर्तमान करदार्ा का जीएसटी ससस्टम पोटतल पर पजंीकरण 

भाग-कः- सामान्य जानकारी 

1. मौजूदा करदार्ा कौन है? 

 मौजूदा करदाता निमिाांककत अधिनियमों में से ककसी एक के अांतर्गत 
पांजीकृत सांस्था/इकाई ह ैः- 

(क)  कें द्रीय आबकारी 
(ख)  सेवाकर 

(र्)  राज्य बबक्री कर/व ट (व ट के अांतर्गत पांजीकृत ववशषे शराब ववके्रता को छोड़ 
कर) 

(घ)  प्रवेश कर 

(ङ)  ववलाससता कर 

(च)  मिोरांजि कर (स्थािीय निकायों द्वारा लर्ाए जाि ेवाल ेको छोड़ कर) 

2. जीएसटी ससस्टम पोटगल के अांतर्गत ‘एन्रोलमेंट’ (पांजीकरण) का क्या अथग ह ? 

 जीएसटी ससस्टम के अांतर्गत एन्रोलमेंट (पांजीकरण) का अथग ह  मौजूदा 
करदाताओां के डटेा का सत्यापि और बकाया महत्वपणूग प्रववष्टटयों को भरिा। 

 

3.  क्या मझु ेजीएसटी के सलए पांजीकरण करिे की आवश्यकता ह ? 

 प्रश्ि 1 में निर्दगटट अधिनियमों में से ककसी एक के अांतर्गत पांजीकृत सभी 
मौजूदा करदाताओां को जीएसटी में रुपाांतररत ककया जाएर्ा। जीएसटी के सलए 



पांजीकरण जीएसटी व्यवस्था में सचुारू रूपाांतरण सनुिष्श्चत करेर्ा। ववसभन्ि कर 
प्राधिकरणों के पास उपलब्ि आांकड़ े अिरेू हैं और इसीसलए िए पांजीकरण की 
योजिा बिाई र्ई ह । इससे यह भी सनुिष्श्चत हो सकेर्ा कक जीएसटी डटेाबेस में 
अद्यति आांकड़ ेउपलब्ि हैं और इसके सलए प्रकक्रया में कोई सांशोिि का सहारा 
िहीां लेिा पड़रे्ा। कर काििूों के अांतर्गत डटेा अपडटे करिे की वतगमाि में यही 
ववधि ह । 

4. मझु ेजीएसटी ससस्टम पोटगल पर यजूर के रूप में एिरोल करिे की क्या 
आवश्यकता ह ? 

 जीएसटी ससस्टम पोटगल इस प्रयोजि के सलए सषृ्जत ककया र्या ह  क्योंकक 
ककसी कार्ज आिाररत एन्रोलमेंट की अिमुनत िहीां दी जाएर्ी। 

आपको जीएसटी ससस्टम पोटगल पर एन्रोल करि ेकी आवश्यकता ह , ताकक आप 
जीएसटी अिपुालि सांबांिी आवश्यकताएां ज से ररटिग फाइल करिा, ट क्स भरु्ताि 
करिा आर्द के सलए पांजीकरणकताग के रूप में सक्षम हो सकें । 

 

5.  मझु ेजीएसटी ससस्टम पोटगल पर कब एन्रोल करिे की आवश्यकता होर्ी? 

प्रश्ि 1 के अांतर्गत निर्दगटट अधिनियमों में से ककसी एक के अांतर्गत 
पांजीकृत करदाताओां को जीएसटी ससस्टम पोटगल पर एन्रोल करिे की आवश्यकता 
पड़रे्ी। जीएसटी ससस्टम पोटगल पर वर्णगत योजिा के अिसुार राज्य व ट और 
कें द्रीय आबकारी से समबद्ध करदाता अक्तूबर, 2016 से जीएसटी ससस्टम पोटगल पर 
पांजीकरण प्रारांभ कर सकत े हैं। सेवाकर के अांतर्गत पांजीकृत करदाताओां का 
पांजीकरण बाद में ककसी तारीख से ककया जाएर्ा, ष्जसकी जािकारी उन्हें अलर् से 
भेजी जाएर्ी। 



 

6. जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकृत समझ ेजािे की क्या कोई िारणा ह ? 

 िहीां। जीएसटी ससस्टम पोटगल पर स्वतैः पांजीकृत समझ े जािे की कोई 
िारणा िहीां ह । प्रश्ि 1 में निर्दगटट अधिनियमों के अांतर्गत ककसी भी अधिनियम 
के अांतर्गत पांजीकृत सभी करदाताओां से यह अपेक्षा की जाएर्ी कक व ेजीएसटी 
ससस्टम पोटगल पर जाएां और अपिे आपको एन्रोल करें। 

7.  क्या जीएसटी ससस्टम पोटगल पर एन्रोलमेंट के सलए कोई शलु्क/प्रभार लर्ाया 
र्या ह ?  

िहीां। जीएसटी ससस्टम पोटगल पर एन्रोलमेंट के सलए कोई शलु्क/प्रभार िहीां लर्ाया 
र्या ह । 

8. क्या प्रश्ि 1 में निर्दगटट कें द्रीय/राज्य/सांघ शाससत प्रदेश कर अधिनियमों के 
अांतर्गत पांजीकृत करदाताओां के सलए एन्रोलमेंट की प्रकक्रया अलर् ह ? 

 िहीां। प्रश्ि 1 में निर्दगटट कें द्रीय/राज्य/सांघ शाससत प्रदेश कर अधिनियमों के 
अांतर्गत पांजीकृत करदाताओां के सलए पांजीकरण की प्रकक्रया एकसमाि ह ।  

 

9. क्या कें द्रीय और राज्य प्राधिकरणों के अांतर्गत पांजीकृत करदाताओां को 
जीएसटी के अांतर्गत अलर् अलर् एन्रोल करिा होर्ा? 

 िहीां। जीएसटी अधिनियम के अांतर्गत एन्रोल करिे के इच्छुक ककसी भी 
व्यष्क्त को जीएसटी ससस्टम पोटगल पर आवेदि करिा होर्ा। कें द्रीय और राज्य 
जीएसटी के सलए एकसमाि पांजीकरण, एकसमाि ररटिग और एकसमाि चालाि 
होर्ा।  



 

10.  अस्थाई आईडी का प्रारूप क्या ह ? 

 जीएसटीआईएि का प्रारूप 
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राज्य कोड स्थाई लेखा सांख्या 
(प ि)    

ककसी राज्य में 
समाि प ि िारक 
की सांस्था सांख्या 

अल्फाबेट ‘ज ड’ 
बाईडडफाल्ट 

च क सम डडष्जट 

 

 

11. जीएसटी के साथ एन्रोल की प्रकक्रया शरुू करिे से पहले मेरे पास क्या 
जािकारी तत्काल उपलब्ि रहिी चार्हए? 

जीएसटी ससस्टम पोटगल के साथ एन्रोसलांर् से पहले आपके पास निमिाांककत 
जािकारी/दस्तावजे अवश्य उपलब्ि होि ेचार्हएैः- 

(i) राज्य/कें द्रीय प्राधिकाररयों से प्राप्त अस्थाई आईडी; 
(ii) राज्य/कें द्रीय प्राधिकाररयों से प्राप्त पासवडग; 
(iii) व ि ईमेल अड्र स; 

(iv) व ि मोबाइल िमबर; 

(v) बैंक खाता सांख्या; 
(vi) बैंक आईएफएससी; 

दस्तावजे 

(क)  व्यापार के वविाि का साक्ष्यैः 



(i) साझीदार प्रनतटठाि के मामले मेैः साझीदार प्रनतटठाि का साझदेारी 
ववलेख (अधिकतम 1 एमबी आकार में पीडीएफ और जेपीईजी 
फामेट में) 

(ii) अन्य के मामले मेैः व्यापाररक सांस्था का पांजीकरण प्रमाणपत्र 
(अधिकतम 1 एमबी आकार में पीडीएफ और जेपीईजी फामेट में) 

(ख) प्रोन्ितकतागओां/साझीदारों/र्हांद ूअववभाष्जत पररवार के कताग का फोटोग्राफ 
(अधिकतम 100 केबी आकार में पीडीएफ और जेपीईजी फामेट में) 

(र्) प्राधिकृत हस्ताक्षरी की नियषु्क्त का साक्ष्य (अधिकतम 1 एमबी आकार 
में पीडीएफ और जेपीईजी फामेट में) 

(घ) प्राधिकृत हस्ताक्षरी का फोटोग्राफ (अधिकतम 100 केबी आकार में 
पीडीएफ और जेपीईजी फामेट में) 

(ङ) बैंक पासपकु का प्रथम पटृठ/बैंक खाता सांख्यायकु्त वववरण 

(च) < खाता सांख्या>, शाखा का पता, खातािारक का पता और लेिदेि सांबांिी 
कुछ ब्यौरे (अधिकतम 1 एमबी आकार में पीडीएफ और जेपीईजी फामेट 
में)  

 

भाग-ख – ससस्टम संबंधी जानकारी 

12. पहली बार लॉधर्ि करत े समय मझु े कौि सा यजूर िेम और पासवडग 
इस्तेमाल करिे की आवश्यकता होर्ी? क्या मैं उसी यजूर िेम और पासवडग का 
इस्तेमाल कर सकता हूां, ष्जसे मैं राज्य करदाता के रूप में करता रहा हूां? 

पहली दफा लॉधर्ि करिे के सलए आपको राज्य व ट/कें द्रीय कर ववभार् से प्राप्त 
यजूर िेम और पासवडग का इस्तेमाल करिा होर्ा। परवती लॉधर्ि के सलए आपको 



जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण करते समय आपके द्वारा सषृ्जत ककए र्ए 
पासवडग और यजूर िेम का इस्तेमाल करिा होर्ा। 

 

13. प्रथम लॉधर्ि के बाद मैं कौि सी यजूर आईडी का चयि कर सकता हूां? 

आप अपिी पसांद के अिसुार ककसी भी यजूर आईडी का चयि कर सकत ेहैं, बशत े
वह यजूर आईडी आपके पांजीकरण करिे के समय डटेाबेस में उपलब्ि हो। 

 

14. मझु ेजीएसटी के साथ पांजीकरण के सलए कोई यजूर िेम और पासवडग प्राप्त 
िहीां हुआ ह । मैं अब क से ये चीजें पा सकता हूां? 

अर्र आपको यजूर िेम और पासवडग प्राप्त िहीां हुआ ह , तो आप अपिे के्षत्र से 
समबद्ध राज्य/कें द्रीय प्राधिकाररयों से समपकग  करें।   

 

15. जीएसटी के साथ पांजीकरण के दौराि क्या मैं अपिे कर व्यवसायी का ईमेल 
अड्र स और मोबाइल िमबर दे सकता हूां?  

िहीां। आपको अपिे कर व्यवसायी अथवा ककसी भी अन्य व्यष्क्त का ईमेल अड्र स 
और मोबाइल िमबर िहीां देिा चार्हए। आपको या तो स्वयां का अथवा आपके 
द्वारा नियकु्त प्राथसमक अधिकृत हस्ताक्षरी का ईमेल अड्र स और मोबाइल िमबर 
अवश्य देिा चार्हए। जीएसटी ससस्टम पोटगल के साथ सभी भावी पत्राचार/सचूिा 
समपे्रषण केवल आपके मोबाइल िमबर और ईमेल अड्र स पर ककया जाएर्ा।  

 



कर व्यवसायी को जीएसटी ससस्टम से पथृक यजूर आईडी और पासवडत ददया 
जाएगा और उक्र् प्रयोजन के सलए व ेस्वयं का ईमेल आईडी और मोबाइल नम्बर 
प्रदान करेंगे। 

 

16. प्राथसमक प्राधिकृत हस्ताक्षरी कौि हो सकता ह ? 

प्राथसमक प्राधिकृत हस्ताक्षरी वह व्यष्क्त ह , जो जीएसटी प्रणाली पोटगल पर 
करदाता की ओर से कारगवाई करिे के सलए प्रमखु रूप से ष्जममेदार हो। करदाता से 
सांबांधित सभी जािकारी जीएसटी ससस्टम पोटगल द्वारा उसे भेजी जाएर्ीैः- प्रोप्राइटर 
के मामले में, स्वयां प्रोप्राइटर अथवा इसके द्वारा अधिकृत व्यष्क्त, साझदेारी के 
मामले में कोई भी अधिकृत साझीदार अथवा कोई अन्य अधिकृत व्यष्क्त और 
कमपिी/एलएलपी, ससमनत, न्यास के मामले में बोडग या कायगकाररणी द्वारा 
अधिकृत व्यष्क्त मखु्य प्राधिकृत हस्ताक्षरी के रूप में काम कर सकता ह । 
प्राधिकरण प्रपत्र की प्रनत वेबसाइट पर अपलोड की जाएर्ी। 

एकल व्यापार सांस्था के सलए एक से अधिक प्राधिकृत हस्ताक्षरी के मामले में, एक 
प्राधिकृत हस्ताक्षरी को प्रमखु प्राधिकृत हस्ताक्षरी निर्दगटट ककया जािा चार्हए और 
उस व्यष्क्त का ईमेल आईडी और मोबाइल  िमबर पांजीकरण के समय प्रदाि 
ककया जािा चार्हए।  

एकल व्यापार सांस्था के सलए एकल प्राधिकृत हस्ताक्षरी होिे की ष्स्थनत में, उसे 
उस व्य़ापाररक निकाय के सलए प्रमखु प्राधिकृत हस्ताक्षरी समझा जाएर्ा।  

 

17. ओटीपी ककतिी अवधि के सलए व ि होर्ा? 



आपके ईमेल अड्र स और मोबाइल िमबर पर भेजा र्या वि टाइम पासवडग यािी 
ओटीपी 15 समिट के सलए व ि होता ह । 15 समिट बाद उसका प्रभाव खत्म हो 
जाता ह ।  

 

18. मझु ेअपिे मोबाइल पर ओटीपी प्राप्त िहीां हुआ ह । मैं अब क्या कर सकता 
हूां?  

आपका ओटीपी जीएसटी ससस्टम पोटगल पर उपलब्ि आपके पांजीकृत मोबाइल 
िमबर और इमेल अड्र स पर भेजा जाएर्ा। यर्द आपको 15 समिट के भीतर 
ओटीपी प्राप्त िहीां होता ह , तो आप रीसैंड ओटीपी बटि पर ष्क्लक करके उसे 
प्राप्त कर सकते हैं।  

 

19. यर्द रीसैंड ओटीपी पर ष्क्लक करिे के बाद भी मझु ेओटीपी प्राप्त ि हो, तो 
मझु ेक्या करिा चार्हए? 

यर्द रीसैंड ओटीपी बटि ष्क्लक करिे के बाद भी आपके मोबाइल पर एसएमएस 
के जररए ओटीपी प्राप्त िहीां होता ह , तो कृपया इस बात की जाांच करें कक आपिे 
जो मोबाइल िमबर प्रदाि ककया ह , क्या वह सही ह ?  

यर्द रीसैंड ओटीपी बटि पर ष्क्लक करिे के बाद भी आपके ईमेल अड्र स पर 
ओटीपी प्राप्त िहीां होता ह , तो कृपया अपिा ईमेल आईडी जाांच करें और यह भी 
देखें कक इांटरिेट और मोबाइल िेटवकग  काम कर रहा ह ।  

 



20. मझु ेईमेल और मोबाइल पर अलर् अलर् दो वि टाइम पासवडग (ओटीपीज़) 
क्यों प्राप्त होत ेहैं? 

इमेल अड्र स और मोबाइल िमबर पर अलर् अलर् ओटीपी भेजे जाते हैं, ताकक 
उिकी व िता का पता लर् सके। इससलए दो अलर् अलर् ओटीपी भेजे जात ेहैं। 

जीएसटी ससस्टम पोटगल से सभी भावी पत्राचार केवल पांजीकृत ईमेल अड्र स और 
मोबाइल िमबर पर भेजे जात ेहैं। इससलए दोिों मोबाइल िमबर और ईमेल अड्र स 
का सत्यापि करिे की आवश्यकता पड़ती ह । 

 

21. मझु ेमोबाइल पर ओटीपी प्राप्त हुआ ह । मैंिे उसी ओटीपी को इमेल ओटीपी 
और मोबाइल ओटीपी के सलए ओटीपी वरेरकफकेशि पजे पर प्रववटट कर र्दया। क्या 
ये ओटीपी अलर् अलर् हैं? 

आपको दो अलर् अलर् वि टाइम पासवडग (ओटीपीज़) आपके ईमेल अड्र स और 
मोबाइल िमबर पर अवश्य प्राप्त होंरे्। आपको ईमेल ओटीपी और मोबाइल ओटीपी 
दोिों को क्रमशैः ईमेल ओटीपी और मोबाइल ओटीपी के सलए बिाए र्ए अलर् 
अलर् के्षत्रों में प्रववटट करिा होर्ा। अर्र आप ईमेल और मोबाइल ओटीपी के्षत्रों में 
एक ही ओटीपी प्रववटट करेंरे्, तो आपका वेसलडशेि ववफल हो जाएर्ा और त्ररु्ट 
सांदेश प्राप्त होर्ा। 

 

22. जीएसटी के सलए पांजीकरण करते समय प्रवेश आवेदि में कौि से ब्यौरे पहले 
से भरे होत ेहैं? 



आपके वतगमाि डटेा के आिार पर निमिाांककत वववरण प्रवेश आवेदि में स्वतैः 
प्रकट होते ह ैः- 

 व्यापार का प ि 

 व्यापार का काििूी िाम 

 राज्य 

 पांजीकरण प्राप्त करि ेके सलए दानयत्व का कारण 

 प्रमखु प्राधिकृत हस्ताक्षरी का इमेल अड्र स और मोबाइल िमबर, जो जीएसटी 
ससस्टम पोटगल के साथ पांजीकरण के दौराि दजग ककए र्ए थ।े  

 

23. पांजीकरण आवेदि में कालमों के साथ र्दखाई देिे वाले लाल तारा धचह्ि (*) 
क्या दशागत ेहैं? 

लाल तारा धचह्ि (*) अनिवायग के्षत्रों को दशागत ेहैं। प्रवेश आवेदि में आरे् बढ़िे से 
पहले लाल तारा धचह्ि अांककत कोई भी कालम यह दशागता ह  कक इसे अनिवायग रूप 
से भरा जािा चार्हए।  

 

24. क्या मैं प्रवेश आवेदि में अपिे लीर्ल िेम, स्टेट िेम और प ि में पररवतगि 
कर सकता हूां? 

आप पांजीकरण आवेदि में प्रकट होिे वाले लीर्ल िेम (व िानिक िाम), राज्य 
िाम और प ि में कोई बदलाव िहीां कर सकते। ये ब्यौरे राज्य या कें द्र, जो भी 
लार् ूहो, की वतगमाि कर प्रणासलयों से सलए जात ेहैं।  

 



25. मैं अपिे राज्य अधिकार के्षत्र का पता क से लर्ा सकता/सकती हूां? 

अपिे राज्य अधिकार के्षत्र का पता लर्ािे के सलए कृपया अपिा व ट पांजीकरण 
प्रमाणपत्र देखें। यह वही अधिकार के्षत्र ह , ज सा कक आपके वतगमाि व ट पांजीकरण 
प्रमाणपत्र पर र्दया र्या ह । 

 

26. मैं अपिे वाडग/सकग ल/सेक्टर िमबर का पता क से लर्ा सकता हूां? 

अपिे वाडग/सकग ल/सेक्टर िमबर का पता लर्ाि ेके सलए कृपया अपिा व ट पांजीकरण 
प्रमाणपत्र देखें। यह वही वाडग/सकग ल/सेक्टर िमबर ह , ज सा कक आपके वतगमाि व ट 
पांजीकरण प्रमाणपत्र पर र्दया र्या ह । 

 

27. मैं अपिे सेंट्रल (कें द्रीय) अधिकार के्षत्र का पता क से लर्ा सकता हूां? 

यर्द आप कें द्रीय आबकारी के सलए पांजीकृत हैं, तो अपिे कें द्रीय अधिकार के्षत्र का 
पता लर्ािे के सलए पांजीकरण प्रमाणपत्र देखें। 

यर्द आप केवल व ट पांजीकृत व्यापारी हैं, तो आपको अपिे कें द्रीय प्राधिकार के्षत्र 
का पता लर्ािा होर्ा, जो आपके व्यापार के प्रमखु स्थाि के पत ेके आिार पर 
र्दया जाता ह । आप अधिक ब्यौरे जािि े के सलए सीबीईसी वेबसाइट 
www.cbec.gov.in पर लार्आि कर सकत ेहैं। 

(देखें यआूरएल – http://www.cbec.gov.in/resources//htdocs-

cbec/deptt_offcr/cadre-restruct/cadre-restructg-notifications.pdf) 

 



28. मैं कोई दस्तावेज अपलोड िहीां कर सकता हूां, क्यों? 

आपको सबसे पहले अपिी इांटरिेट किेष्क्टववटी की जाांच करिी चार्हए। आपको 
यह भी सनुिष्श्चत करिा चार्हए कक दस्तावेज का प्रारूप अनिवायग रूप से पीडीएफ 
या जेपीईजी फामेट में अधिकतम 1 एमबी आकार का होिा चार्हए। फोटोग्राफ के 
मामले में, फामेट जेपीईजी होिा चार्हए और अधिकतम 100 केबी आकार की 
अिमुनत दी र्ई ह । 

 

29. मैंिे फामग भरत ेसमय बबजिेस डडटेल्स पेज पर सभी ब्यौरे भरे थे। परांतु, अब 
सभी फील्ड खाली र्दखाई दे रहे हैं, क्यों? 

सभी ब्यौरे भरि ेके बाद आपको प्रत्येक पेज पर सेव करिा होता ह । पजे के िीच े
सेव एांड कां टीन्य ूबटि पर ष्क्लक करें ताकक भरे र्ए समचू ेब्यौरे को सेव ककया जा 
सके और कफर अन्य ट ब्स में ब्यौरे दजग करिे के सलए आरे् बढ़ें। 

 

30. डीआईएि क्या ह ? 

डीआईएि का अथग ह , डायरेक्टर आईडेंर्टकफकेशि िमबर, जो कोपोरेट मामले 
मांत्रालय द्वारा ककसी कमपिी के निदेशकों को र्दया जाता ह । अपिे डीआईएि का 
पता लर्ािे के सलए कृपया कोपोरेट मामले मांत्रालय द्वारा जारी अपिा डीआईएि 
आवांटि पत्र देखें या एमसीए पोटगल – www.mca.gov.in पर ववष्जट करें। 

 

31. मेरे पास आिार सांख्या िहीां ह । क्या आिार सांख्या प्रदाि करिा अनिवायग ह ? 



पांजीकरण आवेदि भरिे के सलए आिार सांख्या अनिवायग िहीां ह । परांतु, जीएसटी 
ससस्टम पोटगल पर अपिा पांजीकरण आवेदि प्रस्तुत करते समय आपको डीएससी 
या ई-साइनिांर् पर आिाररत आिार इस्तेमाल करिा होर्ा। 

 

32. व्यापार का प्रमखु स्थाि क्या ह ? 

व्यापार के प्रमखु स्थाि का अथग ह , जहाां व्यापार की लेखा बर्हयों और ररकाडग को 
रखा जाता ह  तथा जहाां अक्सर कमपिी का प्रमखु या कम से कम शीषग प्रबांिि 
पदाधिकारी ववद्यमाि होता ह । 

 

33. व्यापार का अनतररक्त स्थाि क्या ह ? 

व्यापार के अनतररक्त स्थाि का अथग ह , ऐसा स्थाि, जहाां करदाता राज्य में प्रमखु 
स्थाि के अलावा व्यापार र्नतववधियाां सांचासलत करता हो।  

 

34. एचएसएि और एसएसी कोड क्या हैं? 

एचएसएि का अथग ह , हामोिाइज्ड ससस्टम आफ िोमेिकल्चर, जो अांतरागटट्रीय रूप 
में स्वीकृत प्रोडक्ट कोडड ांर् ससस्टम ह , ष्जससे वस्तओुां के वर्ीकरण में एक 
समािता बिाए रखी जाती ह ।  

सववगस अकाउां र्टांर् कोड्स (एसएसी) सेवाओां की पहचाि के सलए कें द्रीय आबकारी 
एवां सीमा शलु्क बोडग द्वारा अपिाए जात ेहैं। 

 



35. जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण करत ेसमय मझु ेकौि सा बैंक खाता 
प्रदाि करिा चार्हए? 

व्यापाररक लेिदेि करिे के प्रयोजि के सलए प्रयकु्त बैंक खातों की जािकारी 
जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण करते समय अवश्य प्रदाि की जािी चार्हए। 

 

36. मेरे एक से अधिक बैंक खाते हैं। क्या मैं जीएसटी ससस्टम पोटगल पर 
पांजीकरण करत ेसमय उि सभी को दजग कर सकता हूां? 

जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण करते समय आप अधिकतम दस बैंक खातों 
का ब्यौरा दे सकत ेहैं। 

 

37. क्या डीएससी पांजीकरण के सलए अनिवायग ह ? 

डीएससी कमपनियों, ववदेशी कमपनियों, सीसमत देयता साझदेारी (एलएलपीज़) और  
ववदेशी सीसमत देयता साझदेारी (एफएलएलपी) द्वारा पांजीकरण के सलए अनिवायग 
ह ।  

अन्य करदाताओां के सलए डीएससी व कष्ल्पक ह । 

 

38. मेरा डीएससी जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकृत िहीां ह । क्या मैं डीएससी 
के साथ अपिा पांजीकरण आवेदि प्रस्ततु कर सकता हूां?  

यर्द आपका डीएससी जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकृत िहीां ह , तो आप 
पांजीकरण आवेदि जमा िहीां कर सकते। अतैः आपको ‘‘रष्जस्टर योअर डीएससी’’ 



पर ष्क्लक करत े हुए जीएसटी ससस्टम पोटगल पर अपिा डीएससी पांजीकृत करिे 
की आवश्यकता होती ह । 

 

39. मैं जीएसटी पोटगल पर अपिा डीएससी क से पांजीकृत कर सकता हूां? 

यर्द आपके पास व ि डीएससी ह , तो आप जीएसटी ससस्टम पोटगल पर ववष्जट कर 
सकत ेहैं और ‘‘रष्जस्टर योअर डीएससी’’ सलांक पर ष्क्लक कर सकत ेहैं। डीएससी 
िारक का प ि सीबीडीटी के प ि डटेाबेस के साथ मेल खािा चार्हए। वेसलडशेि के 
बाद यजूर को उस सर्टगकफकेट सलांक का चयि करिा चार्हए, जो पांजीकृत ककया 
जािा ह । जीएसटी ससस्टम पोटगल पर केवल क्लास-2 अथवा क्लास-3 डीएससी 
पांजीकृत ककए जा सकत ेहैं।  

 

40. ई-साइि क्या ह ? यह क से काम करता ह ? 

ई-साइि का अथग ह , इलेक्ट्रोनिक ससग्िेचर। ई-साइि एक आिलाइि इलेक्ट्रोनिक 
ससग्िेचर सेवा ह , जो आिारिारक को ककसी दस्तावेज पर डडष्जटल रूप में 
हस्ताक्षर करिे की सवुविा प्रदाि करती ह । यर्द आवेदक ई-साइि सेवा का 
इस्तेमाल करते हुए इलेक्ट्रोनिक रूप में हस्ताक्षर करिे का ववकल्प अपिाता ह , तो 
निमिाांककत कायग निटपार्दत होंरे्ैः- 

करदाता को ‘‘ई-साइि’’ बटि ष्क्लक करिा होर्ा। 

ससस्टम अधिकृत हस्ताक्षरी की आिार सांख्या दजग करिे को कहेर्ा।  



1. आिार सांख्या वेसलडरे्टांर् करि े के बाद, जीएसटी ससस्टम पोटगल 
यआूईडीएआई ससस्टम को अिरुोि करेर्ा कक वह वि टाइम पासवडग 
(ओटीपी) भेजे। 

2. यआूईडीएआई ससस्टम आिार सांख्या के साथ पांजीकृत मोबाइल िमबर और 
ईमेल अड्र स पर ओटीपी भेजेर्ा। 

ससस्टम इस्तेमालकताग को ओटीपी एांटर करिे के सलए प्ररेरत करेर्ा। 

इस्तेमालकताग ओटीपी एांटर करेर्ा और दस्तावजे सबसमट करेर्ा। इस तरह ई-
साइनिांर् प्रकक्रया परूी होर्ी। 

 

41. क्या पांजीकरण के सलए आवेदि जमा करािे हेत ुकोई शलु्क लार् ूहोता ह ? 

िहीां। जीएसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण के सलए आवेदि प्रस्तुत करिे पर कोई 
शलु्क लार् ूिहीां होता ह । 

 

42. एआरएि क्या ह ? 

एआरएि का अथग ह , अप्लीकेशि रेफ्रें स िमबर, जो ई-साइि या डडष्जटल हस्ताक्षर 
(डीएससी) के साथ पांजीकरण आवेदि जमा करािे के बाद सषृ्जत होता ह । यह 
जीएसटी ससस्टम पोटगल पर प्रत्येक लेिदेि परूा करिे के सलए प्रदाि ककया जािे 
वाला एक बेजोड़ िमबर होता ह । ध्याि रखें कक एआरएि का इस्तेमाल 
जीएसटीएि के साथ भववटय में पत्राचार के सलए ककया जा सकता ह । 

 

43. एआरएि का फामेट क्या ह ? 



एआरएि का फामेट 

 

एए 07 07 16 000000 1 

अल्फाबेट्स स्टेट कोड महीिा वषग छह अांकों 
का ससस्टम 
सषृ्जत कोड 

चके सम 
डडष्जट 

 

44.1 मैं कें द्रीय आबकारी/सेवा कर और राज्य व ट काििूों के अांतर्गत एक वतगमाि 
पांजीकृत करदाता हूां। मैंिे मॉडल जीएसटी काििू के अांतर्गत नििागररत आवेदि के 
अिसुार जीएसटीएि द्वारा माांर्ी र्ई जािकारी सफलतापवूगक जमा करा दी ह । अब 
इससे आरे् क्या होर्ा? 

जीसटी ससस्टम पोटगल पर पांजीकरण आवेदि सफलतापवूगक जमा करिे के बाद 
अप्लीकेशि रेफ्रें स िमबर (एआरएि) सषृ्जत होर्ा। आप अपिे आवेदि की ष्स्थनत 
का पता लर्ािे के सलए इस एआरएि का इस्तेमाल कर सकत ेहैं। 

 

45. मझु ेअप्लीकेशि रेफ्रें स िमबर (एआरएि) अभी तक प्राप्त िहीां हुआ ह । मझु े
अब क्या करिा चार्हए? 

यर्द आपको 15 समिट के भीतर एआरएि प्राप्त िहीां होता ह , तो भावी कारगवाई 
के सलए ववस्ततृ अिदेुशों के साथ आपको एक ईमेल भेजा जाएर्ा। 

 

46. ब्यौरा भरत ेसमय, इांटरिेट किेक्शि कट र्या। मैं सेव ककए र्ए पांजीकरण 
फामग को ररट्रीव क से कर सकता हूां? 



सेव ककए र्ए पांजीकरण फामग को ररट्रीव (पिुैः प्राप्त) करिे के सलए, व ि प्रत्यय-
पत्रों के साथ जीएसटी ससस्टम पोटगल पर लॉधर्ि करें। ड शबोडग > माइ सेव्ड 
अप्लीकेशि मेि ूपर जाएां। सेव ककए र्ए पांजीकरण फामग को ररट्रीव करि ेके सलए 
एडडट बटि पर ष्क्लक करें।  

 

47. मझु ेप ि वेसलडशेि (सत्यापि) के दौराि ईमेल प्राप्त हुआ कक कुछ समसम च 
(असांर्त) ह । अब मझु ेक्या करिा चार्हए? 

आपको जीएसटी ससस्टम पोटगल पर लॉधर्ि करिा होर्ा और अपिे प ि वववरण के 
अिसुार ब्यौरे भरिे होंरे् तथा पांजीकरण आवेदि पिुैः सबसमट करिा होर्ा।  

 

48. मेरा डीएससी समाप्त/निरस्त हो र्या ह । अब मझु ेक्या करिा चार्हए। 

आपको जीएसटी के साथ अपिा व ि डीएससी पिुैः पांजीकृत करिे की आवश्यकता 
ह । व ि प्रत्यय-पत्रों के साथ जीएसटी ससस्टम पोटगल पर लॉधर्ि करें। ड शबोडग > 
रष्जस्टर/अपडटे डीएससी मेि ू पर जाएां। निरसि के मामले में, जीएसटी ससस्टम 
पोटगल पर अन्य व ि डीएससी पांजीकृत करिा होर्ा।  

 

49. क्या कोई हेल्प डसे्क फेसससलटी उपलब्ि ह ? 

हाां, हेल्प डसे्क फेसससलटी उपलब्ि होर्ी और इसे जीएसटी ससस्टम पोटगल पर 
दशागया जाएर्ा। 

 

भाग-गः- ननयर् र्ारीख के बाद की गनर्ववधधयां 



50. क्या पांजीकरण के सलए आवेदि रद्द ककया जा सकता ह ? 

हाां, यर्द आपि े अपिे डीएससी या ई-साइि के साथ कोई र्लत या जाली या 
असत्य दस्तावेज प्रववटट/अपलोड ककया ह , तो जीएसटी ससस्टम पोटगल पर 
पांजीकरण के सलए आवेदि रद्द ककया जा सकता ह । परांत,ु आवेदक को सिुवाई का 
उपयकु्त अवसर प्रदाि ककया जाएर्ा, जहाां आवेदक करदाता अपिी बात कह 
सकेर्ा।  

 

51. क्या पांजीकरण आवेदि जमा करािे के उपराांत मैं अपिे आवेदि में कुछ 
सांशोिि कर सकता हूां? 

आप नियत र्दि से ही अपिे पांजीकरण आवेदि में ही सांशोिि कर सकत ेहैं।  

 

52. क्या मैं पांजीकरण आवेदि के समय र्दए र्ए मोबाइल िमबर और ईमेल 
आईडी को बदल सकता हूां? 

आप सांशोिि प्रकक्रया के जररए आवेदि पांजीकरण के समय र्दए र्ए मोबाइल 
िमबर और ईमेल आईडी में पररवतगि नियत तारीख के बाद कर सकते हैं।  

 

53. मैं अस्थाई पांजीकरण प्रमाणपत्र क से प्राप्त कर सकता हूां? 

यर्द आपिे पांजीकरण आवेदि सफलतापवूगक भर र्दया ह , तो आप नियत तारीख 
पर अपिे ड शबोडग पर उपलब्ि अस्थाई पांजीकरण प्रमाणपत्र प्राप्त कर सकत ेहैं।  

 



54. मझु ेअांनतम पांजीकरण प्रमाणपत्र कब प्राप्त होर्ा? 

कें द्र/राज्य के समबद्ध अधिकार के्षत्र के समधुचत अधिकारी(यों) द्वारा दस्तावजे की 
जाांच (छह महीिे के भीतर) के बाद नियत तारीख को आपको अांनतम पांजीकरण 
प्रमाणपत्र प्रदाि ककया जाएर्ा। 

 

भाग-घः ववववध 

55. मैं एक समाि प ि के अांतर्गत ककसी राज्य में एकाधिक व्यापार सांचासलत 
करता हूां। क्या मझु े प्रत्येक व्यापार के सलए अलर् अलर् जीएसटीएि पर 
पांजीकरण करिा होर्ा? 

ककसी राज्य में एक प ि पर चूांकक एक ही जीएसटी पांजीकरण की अिमुनत ह , अतैः 
आपको पहले एक व्यापार सांस्था पांजीकृत करिी होर्ी। राज्य के भीतर शषे व्यापार 
शीषों के सलए कृपया अपिे अधिकार के्षत्र सांबांिी प्राधिकारी से समपकग  करें।  

 

56. आईएसडी पांजीकरण क्या ह ? 

आईएसडी का अथग ह  इन्पटु सववगस डडस्ट्रीब्यटूर। इन्पटु सववगस डडस्ट्रीब्यटूर का अथग 
ह , ऐसा व्यष्क्त जो हेड आकफस, उसकी शाखाओां, जहाां सेवाओां की वास्तव में 
आपनूतग की र्ई हो, में प्राप्त सेवाओां के कर सांबांिी चालािों के सांदभग में ऋण 
ववतररत करता ह । यर्द आप वतगमाि आईएसडी करदाता हैं, तो यहाां कर चालाि 
का अथग ह , मॉडल वस्तु एवां सेवा अधिनियम की िारा 23 के अांतर्गत जारी 
चालाि, यर्द आप वतगमाि आईएसडी करदाता हैं, तो आपको उस राज्य के सलए 
जीएसटी ससस्टम पोटगल पर कफर से आवेदि करिा होर्ा, ष्जसमें आप पांजीकरण 



करिे के इच्छुक हैं। इसके सलए आपको अपिे कें द्रीय अधिकार के्षत्र सांबांिी 
प्राधिकारी को सधूचत करिा होर्ा। 


